

国务院决定再推广一批促进创新的改革举措

据新华社电 国务院总理李克强12月5日主持召开国务院常务会议，决定再推广一批促进创新的改革举措，更大激发创新创造活力；通过《中华人民共和国专利法修正案（草案）》，有效保护产权，有力打击侵权；通过《生产安全事故应急条例（草案）》。

会议指出，按照党中央、国务院部署，京津冀、上海、广东等8个区域对促进创新的改

革举措开展了先行先试。去年第一批13项改革举措已推向全国。会议决定，再将新一批23项改革举措向更大范围复制推广，更大力度激活创新资源、激励创新活动，培育壮大发展新动能。其中，在全国推广的主要包括：一是强化科技成果转化激励。允许转制院所和事业单位管理人员、科研人员以“技术股+现金股”形式持有股权。引入技术经理人全程

参与成果转化。鼓励高校、科研院所以订单等方式参与企业技术攻关。二是创新科技金融服务，为中小科技企业提供轻资产、未盈利企业开拓融资渠道。推动政府股权投资基金投向种子期、初创期科技企业。创业创新团队可约定按投资本金和同期商业银行贷款利息，回购政府投资基金所持股权。鼓励开发专利执行险、专利被侵权损失险等保险产品，降低

创新主体的侵权损失。三是完善科研管理。推动国有科研仪器设备以市场化方式运营，实现开放共享。建立创新决策容错机制。同时，将原先在个别区域试点的3项改革举措，推广到先行先试的全部8个区域，包括赋予科研人员一定比例职务科技成果所有权、区域性股权市场设置科技创新专板、允许地方高校自主开展人才引进和职称评审。

深港通两周年 新经济引国际投资者驻足

截至12月5日，深港通累计成交额超4万亿元，累计跨境资金净流入1102.98亿元

本报记者 姜楠

2018年12月5日，深港通迎来开通两周年。下面这组数据大致可以勾勒出深港通两年来的成长轮廓：

总成交额累计4.15万亿元，与开通首月相比，双向月均成交额实现5倍左右的增长；

北向交易占比由开通首月的26.05%增长至最近一个月的44.65%，持续保持跨境资金净流入态势；

MSCI标的交易金额占比，从开通首月的0.54%增长至最近一个月的3.91%，深股通得到国际投资者认可……

两年来，深港通成交额稳步增长、制度机制不断优化、功能作用日益显现，成为我国资本市场对外开放的重要窗口、全球投资者分享中国创新经济发展的桥梁纽带。

平稳运行两载，累计成交额超4万亿元。深港通开通两年来，深交所积极会同港交所、中国结算等相关各方，确保深港通各项业务运行平稳有序。截至12月5日，深港通总成交额累计4.15万亿元，其中，深股通运行467个交易日，成交额累计2.87万亿元，日均成交额从开通首月的15.41亿元增长至最近一个月的96.29亿元，增幅524.85%；港股通运行458个交易日，成交额累计1.28万亿元人民币，日均成交从开通首月的4.54亿元增长至最近一个月的26.25亿元，增幅478.19%。

深港通在我国资本市场双向开放中扮演着日益重要的角色，成为国际投资者投资中国的重要渠道，为改善A股投资者结构发挥了积极作用。完善机制安排，吸引国际长期资金入市。2018年，每日额度扩大、北向

看穿机制落地实施等一系列优化措施相继落地，完善了跨境跨市场监管合作机制，为投资者提供了良好的市场环境，给深港通持续发展注入新的动力，也得到国际投资者的积极响应。统计显示，5月31日，A股纳入MSCI指数后，深股通日均成交额显著增加，5月31日至8月31日日均成交额为90.10亿元，较此前三个月日均成交金额增长6.26%；8月31日A股纳入MSCI的比例提升后，深股通交易进一步活跃，最近一个月的日均成交金额已增至96.29亿元。深股通占标的交易金额的比例，从开通首月的0.54%增长至最近一个月的3.91%。截至12月5日，深股通投资者持股比例超过10%的5只标的中，4只均为中小板和创业板股票，深股通新增持股5%以上的标的中，61.54%为中小板和创业板股票，凸显深市创

新经济的特色。

开通两年来，深市上市公司的投资价值日益得到国际投资者认可，越来越多的国际投资者通过深港通搭乘中国创新经济发展的快车道，分享中国经济结构转型升级成果，深市全球创新资本形成中心的集聚效应逐步显现。

受益于深市创新经济的吸引力，深股通在北向交易中的占比由开通首月的26.05%增长至最近一个月的

本集聚效应渐显。从深股通的资金分布来看，国际投资者偏好深市新兴产业和高新技术企业，中小板、创业板交易金额占比55.87%，持股市值合计占比46.29%。截至12月5日，深股通投资者持股比例超过10%的5只标的中，4只均为中小板和创业板股票，深股通新增持股5%以上的标的中，61.54%为中小板和创业板股票，凸显深市创

新经济的特色。

开通两年来，深市上市公司的投资价值日益得到国际投资者认可，越来越多的国际投资者通过深港通搭乘中国创新经济发展的快车道，分享中国经济结构转型升级成果，深市全球创新资本形成中心的集聚效应逐步显现。

受益于深市创新经济的吸引力，深股通在北向交易中的占比由开通首月的26.05%增长至最近一个月的

44.65%。深港通开通两年来，持续保持跨境资金净流入态势。截至12月5日，深股通累计净买入2668.37亿元，港股通累计净买入1565.39亿元，累计跨境资金净流入1102.98亿元。

全面加快对外开放，谱写国际化新篇章。两年来，深交所以深港通为契机，在确保深港通平稳运行、推动互联互通机制持续优化的同时，主动融入国家对外开放战略，积极服务“一带一路”建设、人民币国际化、粤港澳大湾区建设等国家战略，多渠道推动形成互利共赢的国际合作新格局，先后加入联合国可持续证券交易所倡议、国际资本市场协会和亚洲金融合作协会，推介深交所一线监管和市场发展经验，稳步推进交易所国际化发展，提升中国资本市场的辐射力和国际影响力，谱写了新时代资本市场对外开放的新篇章。

今日视点

如何看待人民币汇率的“弹簧式”升值？

阎岳

在两个交易日内人民币对美元中间价上升了955个基点，升值接近1.4%，笔者将之称为人民币汇率的“弹簧式”升值。我们应该如何看待这一现象呢？

9月21日，人民币对美元中间价反彈至6.8357元，随后一路下挫至10月31日的6.9646元。12月4日，人民币对美元中间价上调492个基点至6.8476元。这个中间价是2018年9月25日以来的最高值。笔者认为，人民币汇率的这种“惊人”表现是由多重因素造成的。

首先，中美贸易争端休战及G20峰会直接提振了人民币汇率。中美贸易争端目前正处于“90日”的经贸磋商阶段。商务部新闻发言人表示，中美双方经贸团队将在90天内，按照明确的时间表和路线图，积极推进磋商工作。可以说，中美经贸形势的缓和为人民币汇率回归其真实价值奠定了基础。

G20峰会上传出的中国声音也对人民币汇率产生了积极影响。国家主席习近平在二十国集团领导人峰会上第一阶段会议上发言时指出，发达经济体在采取货币和财政政策时，应该更加关注并努力减少对新兴市场国家和发展中国家的冲击；国际货币体系应该继续朝着多元化方向迈进，要构筑更加牢固的全球经济金融安全网。

由此不难看出，人民币国际化、人民币汇率的稳定有着坚实的国家依靠。其次，境外资本对我国资本市场的看法更加积极地影响着人民币汇率的走势。

美国加息预期降低，全球经济情绪有所回落，我国经济虽有下行压力但化解措施正在显效，这些因素都会促使外资阶段性增配人民币资产，进而可能影响到资本流动与汇率走势。

上交所频频就科创板发声 提高对不同投票权架构企业包容度

本报记者 朱宝琛

上交所副总经理阙波日前表示，积极稳妥推进科创板和注册制试点。上交所在证监会的指导下，坚持问题意识和问题导向，针对科创企业的特点和需求，提高对企业盈利情况、协议控制和不同投票权架构的包容度，提升资本市场服务科创企业的能力，让境内投资者直接分享到科创企业和国民经济的成长红利，并促进投融资双方形成比较明确的上市标准和时间预期。

科创板提出已有月余。虽然目前官方并没有公布相关的细则、上市标准等，但其自问世以来就引起了各方的高度关注。据记者了解，目前科创板的整体推进节奏迅速，但尚无明确时间表。

12月5日，在“2018北京金融安全论坛”上，中国社科院学部委员、国家金融与发展实验室理事长李扬表示，

设立科创板是一个英明的决策，但具体部门在执行过程中要考虑科创板和原有几个板的协调。科创板的成功取决于其他四个板（主板、中小板、创业板、新三板）是否改善、提高效率，共同推进资本市场改革。

什么样的企业符合科创板的要求？上交所副总经理刘绍统日前的一番表述值得关注。他说，设立科创板并试点注册制应该结合科创企业的特点和需求，增强发行上市制度的包容性，支持拥有核心技术、市场认可度比较高、属于高新技术产业或者战略性新兴产业，并且达到一定条件的科创企业上市。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新认为，科创企业至少具备三个特质：第一，产业的先进性与行业的领先地位；第二，科技创新与研发是企业成长的核心动力源；第三，作为科创

板的上市资源，科创企业还需要达到一定的营收门槛及估值规模，并以此证明它的成长性及市场前景。

虽然没有具体的时间节点，但各地对相关企业的筛选工作正紧锣密鼓地进行。比如，石家庄高新区科技局日前发布《关于征集企业赴上交所科创板上市的通知》，对拟上市科创板企业提出两大要求：一是产业方面，面向有较强科技创新能力和高成长型企业，要求研发投入较高，营业收入中高新技术产值占比较高；二是成长性方面，强调渡过初创期且最近两年营业收入连续增长一定比例且具有一定规模的科技公司。

中信证券表示，科创板短期需要建立起标杆，应该是符合注册制流程的邀请制，邀请对象大概率出自当前国家重点支持的集成电路、人工智能、生物医药、航空航天、新能源汽车等创新成长领域。

后发先至 广汽集团21年跨越式成长



图为广汽乘用车智能生产线

本报记者 龚梦泽

作为中国汽车工业的“重要一级”，广州汽车集团股份有限公司（前身是广州汽车集团有限公司，以下均简称“广汽集团”）从1997年成立至今，风雨兼程走过了20多年。从“起个大早，赶个晚集”，到“奋起直追，后发先至”；从合资合作起步，到自主品牌突破；从偏安岭南一隅到立足全国，走向海外，跻身世界500强之列。所有这些成绩，无不凝聚着所有广汽人的智慧和心血。

改革、重组：广州汽车迎来新生

上世纪90年代中期，曾风光一

时的广汽前身广州标致濒临破产，广州市委市政府于1997年10月决定重新选择合作伙伴。经过与宝马、奔驰等12家世界著名汽车公司洽谈，反复比较筛选后，广汽决定与本田合作。

广汽集团党委书记、董事长曾庆洪近日在接受《证券日报》记者采访时表示，与本田合作之初，由于双方认知、文化、背景不一样，对市场判断不一样，常常争执不下，吵架、拍桌子都是常事，甚至因为体制、利益、身份

等引发冲突。

事实上，“大家思维方式、文化不同，想法也不同，可能还存在互相猜测，这是可以理解的。解决问题的关键，就是沟通与融合。”曾庆洪表示。

经过不懈努力，1998年7月1日，广州本田汽车有限公司（2009年更名为“广汽本田汽车有限公司”）正式成立。经过9个月的工程改造，1999年3月26日，广州本田自己生产的雅阁轿车2.3VTi如期下线。彼时，国内高、低档车都有了，单单就差2.0升左右的车型，本田雅阁正好填补这一空白，成为广州本田名副其实的销量担当。

2000年2月28日，广州本田轿车项目（3万辆）通过竣工验收，广汽本田由此大踏步迈入快车道。《证券日报》记者了解到，2000年，即曾庆洪上任广州本田执行副总经理的当年，广州本田产销刚刚突破1万辆。而到曾庆洪离开广州本田的2006年，广州本田年产销已达到26万辆，实现几何级数的增长。广汽本田走出了一条“少投入、快产出、滚动发展”的高质量发展道路，打造出被业界称赞的“广本模式”。

（下转C4版）



庆祝改革开放40年系列专题报道

六项个税扣缴细则有望年底前出台

本报记者 包兴安

距离新个税法正式实施还有不到一个月时间。专家预计，6项个税专项附加扣除细则将于今年年底正式公布。

据记者了解，贯彻落实好新个人所得税法，需要包括户籍、子女学籍证明、婚姻登记、住房租赁、商业贷款、医疗费用等28项数据信息予以支撑，目前自然人税收管理系统各项软硬件和数据已基本准备就绪，为个税改革正式实施打下坚实基础。

此前，《个人所得税专项附加扣除暂行办法（征求意见稿）》完成了公开征求意见。按照安排，明年1月1日起专项附加扣除正式实施。

“6项个税专项附加扣除细则将于今年年底公布。”中国财政部预算绩效评价委员会副主任张依群对《证券日报》记者表示，其对全社会减税都具有重要意义。特别是对中低收入家庭的减税力度最大，获得感最强。

根据新个税法，今后计算个税应纳税所得额，在5000元基本减除费用扣除和“三险一金”等专项扣除外，还可享受子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息、住房租金以及赡养老人等6项专项附加扣除。

普华永道中国个人所得税服务合伙人杨治中对《证券日报》记者表示，个税专项附加扣除遵循公平合理、简便易行、切实减负、改善民生的原则，在实施初期，“简便易行”的特点尤其突出。

“除了大病医疗采用限额内据实扣除方式，其他各项均按照标准定额进行扣除，且大病医疗需由纳税人通过年度汇算清缴自行进行扣除。”普华永道中国个人所得税服务合伙人朱锦华对《证券日报》记者表示，这意味着大多数工薪族通过月度雇主预扣即可按月进行扣除。此外，子女教育、继续教育、住房贷款利息、非独生子女赡养老人等项目，可以由相关纳税人约定项目扣除方，大部分项目的扣除方一经确定，在一个纳税年度内不能变更。由于相关纳税人收入水平及适用税率的不同，扣除方的选择也可能带来不同的税收影响。

杨治中认为，对于凭证的要求并不高且仅需留存备查，同时要求扣缴义务人按照纳税人提供的信息进行扣缴申报，体现了尽量减轻纳税人和扣缴义务人负担的考量。但这也是对纳税人诚信的考验，税务机关也将通过比例抽查、跨部门信息共享共通以及利用纳税人信用记录和联合惩戒等方式进行监管。

值得注意的是，张依群表示，个税专项附加扣除受益群体主要集中在民营企业当中，因此受益的最大的也是民企和在民企的就业职工。一是可以大大减轻民企和民企职工的税收负担，增加小微企业税收负担；二是可以改善企业职工家庭生活，增加对教育、住房、医疗等基本保障方面的投入，提高他们的生活品质；三是增加小微企业的经营收益和生产生活自信，激发整个社会的活力和再创造能力。小微企业作为民营企业最具典型意义的代表，好比社会的细胞，如果小微企业活了，那么整个社会也就焕发了勃勃生机。可以说，个税改革不仅利在现在，更是利在未来。

本版主编：姜楠 责编：包兴安 美编：王琳 制作：王敬涛 电话：010-82031731